# 中国心理学前沿

2025年9月第7卷第9期

# 基于文化共同体意识目标下

# ——学前教育阶段中国传统文化代际传承研究

# 钟 滢

湖北商贸学院教育学院,武汉

摘 要 I 中国传统文化价值观具有如下5个认知特点: 儒道双轨思维切换模式、情境切换关系模式、儒道切换启动效应、系统式和零碎式2种代际传承模式、运用原型表达概念和运用大自然进行隐喻的道家文化认知特点。基于维果斯基发展观,学习中国传统文化可提升幼儿的价值观系统性及文化觉察; 道家文化通过影响概念架构、元认知、发散思维等因素促进幼儿认知能力的发展; 《庄子》透过提升幼儿思考独立性、视野宽广度、兴趣专注度、理性与感性的平衡度来促进幼儿创造力的发展。幼儿以汉语简体字作为学习支架,促进文化共同体意识的发展: (1)更深的文化觉察; (2)更好地更新迭代; (3)更优地团体合作。由于中国传统文化内容丰富,学校可结合现代发展需要,采取以问题为导向的文化教育模式、结合传统玩教具促进社会认知发展的方式、运用中国典籍提升幼儿多维人生视角的方法,实现基于文化共同体意识下,中国传统文化的代际传承。未来可对如何运用文化提升幼儿的创造力进行研究。

关键词 | 文化共同体;中国传统文化价值观;维果斯基发展观;社会认知;文化教育;创造力开发

Copyright © 2025 by author (s) and SciScan Publishing Limited

This article is licensed under a Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License.

https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/



# 1 研究问题的提出

西方历史上,多次曾因宗教信仰的不同而导致连绵不绝的战争。宗教信仰的区别代表价值观的不同,而底层价值观造就个体的生命意义,于是产生一呼百应,为同样信仰的人战死沙场的现象。但随着科学技术的快速发展,宗教集权专制逐渐转向人人皆知的"上帝已死"科学时代,人生意义从死后上帝裁判转为个人意识形态的塑造。此时教育的重要凸显而出。它可将众人的力量进行汇集,形成团结一致的观念,塑造较为相似的底层

价值观,在诸多问题上高效达成一致见解,共同推进社 会的发展。

两千多年前的孔子提出儒家学说,对中国人的一言一行均产生重要影响。但儒家文化的发展脉络与西方宗教存在极大的差异。不同于耶稣诞生之说,孔子是中国历史上的真人真事,而且还是当时著名的教育家。在孔子学生帮其整理的《论语》中,大量是有关如何因材施教的经验(傅佩荣,2012)。在后续岁月中,少数民族曾统治中原地带一时,但没多久都逐渐被汉化,形成潜意识层面的儒学文化圈。

作者简介:钟滢,湖北商贸学院教育学院讲师,研究方向:文化心理学、教育与发展心理学。

文章引用: 钟滢. (2025). 基于文化共同体意识目标下——学前教育阶段中国传统文化代际传承研究. *中国心理学前沿, 八*9), 1200–1209. https://doi.org/10.35534/pc.0709196

而当时中原地区的农耕生产方式,则加深儒家文化对各民族的影响力,逐步形成庞大的文化共同体。儒家文化具有极强的包容度和更新迭代的能力,可将诸多不同类别的文化融为一体并形成相互促进的局面(费孝通,2010)。但笔者认为道家文化同样在其中起到举足轻重的作用,后续将对此进行相应探讨。

文化共同体是指在多元价值观影响下,人们虽有各自的人生追求,但在具有高包容度的社会下,价值多元的个体或群体各有各的精彩,由此形成一个美美与共的共同体,拥有同一发展使命,彼此促进、携手向前。只有进行传统文化的代际传承,才能既守住民族之根本,又能在传统思想的基础上与现代化高度接轨。

如何既守住民族之根本,又能在传统思想的基础上与现代化高度接轨,是实现中国传统文化代际传承的关键。有关基于共同体意识目标下,学前教育阶段的中国传统文化代际传承议题,如下问题有待研究:

- (1) 中国传统文化价值观的认知特点为何?
- (2)学前教育阶段幼儿的中国传统文化价值观认知 发展特点为何?中国传统文化如何促进幼儿发展共同体 意识?
- (3)如何将传统文化与现代思想结合开展学校教育,实现中国文化之代际传承,形塑文化共同体意识?

以下将对上述议题进行分析,并探寻相应解决 方案。

# 2 理论基础分析

皮亚杰指出同化与顺应是认知发展的主要方式:同 化是指当遇到和原有知识有关的内容时,个体将其纳入 原有结构进行扩充;顺应是指现有知识无法满足环境需 求时,个体将吸收新知识,重整内在知识体系,以适应 环境(皮亚杰,1981)。

学前教育阶段幼儿大致分布于3~7岁区间。尽管皮亚杰通过"三座山"实验发现:此阶段的幼儿认为其他方位的幼儿与自己看到的山景是一样的,难以换位思考,具有"自我中心"特征(皮亚杰,1981)。但发展心理学家托马塞洛(Tomasello)基于维果斯基发展观进行研究后发现:幼儿几个月可追随他人目光以形成联合注意(jointing-attention);1岁多可用手的指向(pointing)告诉他人正在寻找的东西之位置;3岁左右开始将重要他人(先是抚养者,后为同伴)逐步内化为第二人称对自身进行督促;4岁左右可与人商量规则进行合作;5~6岁形成鸟瞰能力(bird-eye-view),可在他人缺场的情况下,进行角色转换,替代他人角色履行相应义务(Tomasello,2019)。

由此可见,维果斯基学派对于社会认知发展方面 的论证较为完备,用皮亚杰的理论研究幼儿文化价值观 代际传承现象不太适宜。由此本研究采用维果斯基派理 论对学前教育阶段幼儿的中国传统文化价值观之认知 发展特点进行分析,再基于文化共同体意识目标下, 对学前教育阶段中国传统文化代际传承之教育议题进 行探究。

# 3 中国传统文化价值观认知特点

# 3.1 儒道双轨思维切换模式

从两千多年前延续至今,儒家和道家是对中国人影响最深的思想(陆玉林,彭永捷,2019)。儒家文化一向崇尚"三人行,必有我师焉",鼓励大家好于学习:当面临与现有知识系统相匹配的内容时,则将其纳入现有系统之中,呈现图式扩增的效果;当自身经验无法解决当下问题时,则可吸收新知识,重整图式架构,形成新的知识系统。儒家文化价值观促使个体按照同化和顺应的方式学习新知识(皮亚杰,1984)。但究根揭底,这些知识的习得和运用都源于儒家"三人行,必有我师焉"底层价值观之驱动,并基于儒家文化价值观脉络而形成有序的知识体系。

并非所有知识体系都按照统一的价值观进行归类匹配,也存在事物两极属性出现于同一知识体系的认知模式。此时,道家认知可将阴阳、正反、有无等两极特征共存于同一知识体系中,形成架构灵活的动态知识网络。当面临不同情境时,个体的认知结构可根据生存与发展的需要做出不同形式的调整,以完成当下任务。经过文化的积淀,中国人普遍同时拥有儒家和道家两大认知模式,以双轨思维并存之方式帮助个体在不同的情境中吸收大量知识,再按照情境要求灵活提取所需内容以解决相应问题。例如:在群体之中时,因受到儒家"修身齐家治国平天下"之价值观影响,则按照内在道德要求,尽力高品质实现自己的角色义务(陈舜文,邱振训,2011);而当一个人自处时,受到道家"顺其自然,无为而为"之核心价值观影响,则可尊重事物发展规律,超越个人得失视角,让思想在宇宙中翱翔。

# 3.2 情境切换关系模式

中国人普遍承继"以和为贵"的价值观(吕坤维, 2019), "内团体和谐"是最区别于西方文化的特征(Oyserman et al., 2002)。两千多年以前,以农耕方式生存的中国人,相比个人播种收割,通常以家族为单位进行运作,因为采取合作模式更可能实现好收成。这种生产方式导致家族利益超过个人利益,合作是个人生存的基础,由此形成相依型人际关系模式。而对于道家文化崇尚者而言,不少人将技艺培养至炉火纯青,隐身于市集之中,以独立自主的方式生存。也正因为这种自由自在、专注于事情本身的状态使人以真诚的态度与他人相处,体现道家之"和",呈现独立型人际关系模式。由此可见,儒道哲学所造就的生产方式导致关系模式的差异,形成中国人"进则儒,退则道"的情境切换关系模式。

# 3.3 核心价值观启动特征

启动效应是社会心理学中最常用的研究方法之一(Elliot Aronson et al., 2021)。其理论背景为:人的知识结构是一个网络架构模型,知识按照类别归属的方式组成一个多维知识网络,关系越紧密的知识在网络模型中的距离则越近(彭聃龄,2023)。每个人的价值观系统则也呈现出相应的组织特征,按照底层价值观、核心价值观、表层价值观的方式依次分层形成架构,当底层价值观、表层价值观的方式依次分层形成架构,当底层价值观有所变化时,整个价值观体系都会跟着发生变化(莱德利等,2012)。而儒家和道家是对中国人影响最深的思想,形塑了两种价值观体系同时并存于认知系统中。当读到道家知识时,则可启动道家价值观;而读到儒家知识时,又可启动儒家价值观。个体据此依据情境在儒家文化和道家文化之间切换,以更好地解决当下的问题。

# 3.4 代际传承方式

中国的山水园林、风景名胜、文学、艺术、建筑、 医学、娱乐(说书、相声、中国象棋)、体育(太极、 少林功夫)、饮食等都具有千年以上的历史,持续传承 中国传统文化的特点。文化价值观具有系统式和零碎式 2种代际传承方式。系统式即指文化价值观以一种逻辑 架构清晰、组织层次分明的知识体系进行代际传递, 例 如:学习过哲学史的学生,可形成不同文化价值观体 系,在与他人交流过程中,可按照脉络解构对方的观 点,推测对方所持的信念,以达到更好的沟通效果。一 位系统学习过建筑发展史并拥有良好中国哲学素养的学 生,相较于只学过建筑建造知识的学生,极有可能更好 地设计出既有古风特征、又能与时俱进的建筑。零碎式 是指文化价值观以一种非体系、非组织且碎片化、七零 八散的知识形式进行代际传递。例如:未系统学习过哲 学的学生,在与他人交流时,可能较易从表层含义进行 解读,无法掌握精髓,由此造成沟通上的误会,形成交 流障碍。

#### 3.5 文化思想认知特点一以道家为例

# 3.5.1 运用原型表达概念

原型是将同一类事物提取核心特征后,形成的具有代表特征的表象。在幼儿的成长过程中,通过视觉、听觉、嗅觉、触觉等多种感觉器官与外界接触,知觉事物的特征,形成表象。而同一类事物由于细节的差别,极有可能导致表象的差别化。由此将同类事物的表象之核心特征提取后,成为原型。文化价值观的传递常包含抽象概念,幼儿较难理解其含义。但道家思想中的原型与日常接触之物紧密相关,当听到道家语句时,幼儿对概念进行加工,将所传达的内容与相应原型建立联结,运用原型所具有的特征来理解其中含义。

《道德经》被誉为中国人的管理圣经: "上善若水,水善利万物而不争;处众人之所恶,故几于道,居

善地;心善渊;与善仁;言善信;正善治;事善能;动善时。夫唯不争,故无尤。"(韩鹏杰,2019)。上述内容借用"水"对管理经验进行生动形象的传达。水是幼儿出生之后最常接触的所需品。以水作为原型,将管理用比喻的方式进行描绘,借用水的特征举一反三至相关经验,帮助幼儿理解《道德经》所蕴含的人生智慧。

# 3.5.2 运用大自然进行隐喻

大自然比人类存在的时间更为悠久,人类的生存资源始于大自然。两千多年前,对于将农耕作为基本生产方式的中国人来说:大自然是生存之母,对其中的一草一木都有浓厚的感情。

隐喻是指采用比喻的方式,对要说明的道理进行形象生动的阐述,使晦涩难懂的哲理变得浅显易懂。《庄子》提到某颗大树因不具备当柴火、做家具等用途,被人置之不理,由此长得郁郁葱葱,得以颐养天年。此寓言借用大自然中的树进行绘声绘色的隐喻,以传达"无用之用之为大用"的道家文化信念(傅佩荣,2018)。如果直接抛出此文化价值观,可能会让人难以理解。但因借用大自然之物进行隐喻,可让读者对"无用之用之为大用"有更深的领悟。

综上所述,道家采取借用原型表达概念,运用大自然进行隐喻的方式传达哲学思想,使幼儿可明白其中含义,将价值观内化为生存与发展的智慧。

# 4 学前教育阶段幼儿的中国传统文化价值观认知发展特点

# 4.1 社会认知结构发展特征

社会互动促进幼儿心理机能的发展(瑞内・范德维 尔、2017)。3岁左右、幼儿可逐步将重要他人内化为第 二人称(Tomasello, 2019),对自己进行监督。中国传 统文化所蕴含的处事为人智慧, 可帮助幼儿习得多样的 应对方式。但此时幼儿习得的知识常常是七零八散的碎 片化状态,尚未联结成有序的组织架构。4岁左右,幼 儿逐渐与人协商规则,按照协约处理事物(Tomasello, 2019)。中国传统文化对社会互动方式的刻画,可让幼 儿了解更多人际模式,逐步扩充人生经验,开始将这些 内容进行有序联结。5~6岁,幼儿知道角色间的差别, 并可根据需要承担不同义务(Tomasello, 2019)。中国传 统文化多是古代圣贤总结的生存与发展之道,对于解决 不同情境下的问题具有丰富的经验, 可帮助幼儿发展出 因地适宜的应对方式,实现角色的灵活切换。据此幼儿 逐步把习得的文化价值观归类,形成架构分明、内容有 序的价值观体系。

# 4.2 文化觉察模式

文化觉察是指个人或群体对自身及他人/其他群体所 持的文化特征有所觉察,从潜意识上升到意识层面(迈 克尔·科尔,2018)。基于荣格的集体潜意识理论视角,文化通过历史的积淀,存在于群体的潜意识深处,以基因的形式代代相传,原型为其中之一(申荷永,2012)。文化以社会规范、民风习俗、建筑、山水园林、医学、文学、艺术、娱乐、服装等诸多形式产生影响,均在潜移默化之中形塑幼儿的价值观。中国历史悠久,哲学论著蕴含丰富的原型。幼儿的文化基因与生俱来,在接触到原型时,相应文化价值观即被启动。通过学习中国传统文化,促使幼儿了解祖先的思想,明白群体行事风格的历史根源,从第二人称视角对自身文化价值观进行觉察,使深层信念从潜意识上升至意识层面,提升幼儿对自己及他人的觉察力。

# 4.3 认知发展之影响因素一以道家为例

# 4.3.1 概念架构的全面

基于定义,概念是具有共同属性的事物总称;基于 形成过程,概念是人类经验的总结(彭聃龄,2023)。 对常出现的事物提取显性特征之后,成为概念的组成部 分。依据启动原理,对幼儿进行概念激活,具有视觉显 性特征的事物属性立刻浮现于记忆系统。但道家文化价 值观不仅重视事物的外显属性,同时非常强调内隐属性 即空或无的功能。《道德经》有言:"道可道,非常 道: 名可名, 非常名。无, 名天地之始: 有, 名万物之 母。故常无,欲以观其妙;常有,欲以观其徼。此两者 同出而异名,通谓之玄,玄之又玄,众秒之门。";第 十一章又提到"三十辐共一毂,当其无,有车之用。埏 埴以为器, 当其无, 有器之用。凿户牖以为室, 当其 无,有室之用。故有之以为利,无之以为用。"(韩鹏 杰, 2019)。以上清晰说明具有视觉隐性特征的事物属 性之重要功能。以道家价值观脉络组成的概念体系,不 仅包含事物的外显特征, 也强调事物的内隐功能, 可使 幼儿在关注视觉显性特征之时,同时意识到隐性特征的 作用,形成更全面的概念架构。

# 4.3.2 元认知的促进

元认知是对认知的认知,包含对认知的知识、对认知的监控、对认知的体验3个部分,其中最重要的是对认知的监控(钱欣琳,2022)。大班幼儿可在不同角色间切换(Tomasello,2019)。但所有角色都涵盖相应情境条件,《庄子》曾提到有人因美德被称赞,皇帝有所耳闻之后想封其为官员,但此人深知人言具有两面效应,为以防后患,从而婉言拒绝的寓言。由此可知,道家思想可使人不盲从于当下情境,从宏观层面对问题进行全盘把握,对自己的思考过程和思考内容进行监控,灵活调整行事的思路方针。道家价值观通过作用于元认知,可帮助幼儿对自身的社会认知过程进行宏观和微观调控,以提升决策的准确度。

# 4.3.3 发散思维的提升

发散思维是沿着不同方向思考,产生多个问题解

决方案的思维活动,具有流畅性、变通性、独特性等特征(彭聃龄,2023)。《道德经》曰"知其雄,守其雌;知其白,守其黑;知其荣,守其黑。","故有无相生,难易相成,长短相较,高下相倾,音声相和,前后相随,恒也。"(韩鹏杰,2019),以上论述将事物的两极特征兼容并存,强调凡事均有阴阳两面,使幼儿从多个角度思考问题,促进发散思维的发展。《庄子》"大鹏和小鸟"的寓言则提供感官上的巨大差异(傅佩荣,2018),使得幼儿扩展认知图式,可基于不同身份角色进行体验,体会大鹏和小鸟志向的区别,由此提升发散思维的品质。

综上所述,道家思想从如下三个因素影响幼儿的认知能力:第一,帮助幼儿形成全面的概念架构;第二,促进幼儿元认知的发展;第三,提升发散思维。

# 4.3.4 创造力的增强—以道家《庄子》为例

纵观中国历史,道家文化是促进中国人创造力发展的重要因素。如何理解《庄子》之创造力作用机制呢?以下基于《庄子》价值观培养幼儿创造力的心理机制角度进行探究。

# (1) 思考独立性

《庄子》顺延《道德经》中凡事具有两极特征的观点,提倡个体独立思考。《庄子》中提到"真正儒生"这则寓言:到处都是自称信仰儒家学说者,但当需要接受考验时,大街上空得只剩一人(傅佩荣,2018)。由此学习《庄子》可使幼儿不盲从他人观点,基于不同角度对事物进行分析,使幼儿习得独立自主的思考习惯。

# (2)视野宽广度

《庄子》不仅提倡从多个视角看待问题,还强调提升视野宽广度的重要。《庄子》提到"大鹏之展翅高飞"的故事(傅佩荣,2018),其中所描绘"大鹏之大"类似"神龙见首不见尾",强调事物体积之大,以此提升心境辽阔程度。由此在阅读《庄子》时,可启动形象思维,扩增认知图式,以此提升创造力。由此培养幼儿的启示为:教师可以多带幼儿欣赏大自然风景,觉察人类世界的多姿多彩,赏析各式各样的智慧结晶。

# (3) 兴趣专注度

《庄子》提倡对兴趣的高度专注,以达到"宁静以致远,淡泊以明志"的状态。如"庖丁解牛":尽管大王在场观摩,庖丁还是全神贯注地解剖牛,将技艺发挥至极致。因而权威的评价不是他养成鬼斧神工的原因,关键在于对兴趣的高度专注。由此对幼儿培养的启示为:教师可观察幼儿的兴趣所在,创设良好环境、拓展幼儿探索兴趣的途径。

#### (4)理性与感性之平衡度

《道德经》曰"天地皆为刍狗",意指上天对待世间万物如出一辙的态度(韩鹏杰,2019);《庄子》也曰:"道在粪便之中"(傅佩荣,2018),均体现出道家思想的理智。但同时道家还提倡感性。庄子与惠子谈

论"鱼之乐"的片段(傅佩荣,2018),说明面对人世间的情感,道家并非持逻辑推理的理智态度,而是遵循内在的感受,借物抒情。由此道家价值观可帮助个体在需要调动情感之时,创造出打动人心的作品;在需要进行理性分析之时,则收回自己的情感。因而对培养幼儿创造力的启示为:教师可对过于感性的幼儿运用道家思想进行理性培养,而对过于理智化的幼儿运用道家思想进行感性培养,以达到理性与感性相辅相成、彼此促进的效果。

综上所述,道家文化价值观可从独立思考、视野宽 广度的培养、兴趣专注度的提升、理性与感性的平衡四 个方面提升幼儿的创造力。

# 4.4 文化共同体意识之促进机制

随着时代的快速发展,全球贸易越加发达。贸易不仅将各国所需物资进行交换,促进发展效率;同时深化各国之间的合作,实现共同富裕。伴随"一带一路"政策的施行,中国力争与更多国家进行贸易往来。汉语简体字日益流行,越来越多的外国人加入学习中文的行列,以提升语言沟通的效率,建立长久、稳定的贸易关系。即便因时代需求存在"汉语热"现象,仍然要考虑如何减轻贸易合作方的汉语学习压力,让其以最少的时间学会最多的贸易汉语。简体字以笔画少,提升使用效率,占据贸易合作方最少认知消耗,从而具有诸多贸易合作的优势。因汉语简体字的普及,使文化、方言各异的人群可进行友好交流,迅速实现不同区域间的互动,让旅游、教育、贸易等变得欣欣向荣,使得各地区间齐心协力拓宽产品生产链,打造上游、中游、下游的一体化发展,带动各路产业。

学前教育阶段的幼儿处于语言的高速发展期。社会文化互动促进幼儿心理的发展,语言起到重要作用(瑞内·范德维尔,2017)。幼儿从单字学习到熟悉词汇,再到掌握语法,习得简单句、复杂句、短文、长文等越来越复杂的内容,认知能力随之成长(瑞内·范德维尔,2017;彭聃龄,2023)。中国地大物博,方言众多,教育的推广使得大家均能使用汉语简体字实现便利的沟通。来自五湖四海的幼儿在家采用方言,在学校又可通过汉语简体字进行互动。文化间的差异使幼儿在互动中形成疑问,在试图解决问题的过程中,使用汉语简体字通过沟通的途径拓展原有认知结构,将不同文化纳入图式,往更高阶认知水平发展。由此可知,对于学前教育阶段的幼儿,汉语简体字具有学习支架的功能(瑞内·范德维尔,2017)。

在汉语简体字的影响下,中国传统文化价值观可透 过如下方面促进幼儿社会认知的发展:

#### 4.4.1 更深的文化觉察

幼儿学习中国传统文化,可提升文化觉察,将传统 文化中的人生智慧转化为现代社会中的"知行合一"; 同时又可提升对他人动机的觉察力,更好地实现社会互动。中国地大物博,属于多民族国家。当与其他民族相处时,在汉语简体字此语境下,幼儿可大方地介绍自己民族的文化特点及各类文化特色产品、风景名胜,让对方对自己民族的文化有所了解并产生兴趣。透过相互交流,达到彼此学习的效果,实现多文化间的经验借鉴。

# 4.4.2 更好地更新迭代

社会规范往往随着时代的需求更新迭代。接受中国 传统文化教育,可以习得祖辈的生存及发展智慧,促使 年轻世代能根据新时代的变化推进社会的发展,达到文 明进化的效果。汉语简体字的统一可促进不同民族之间 的沟通,在发展方向上达成整体共识,协商合理的社会 规范,达到齐头并进,共同发展的效果。

# 4.4.3 更优地团体合作

对幼儿进行中国传统文化教育,可促使幼儿借鉴古代先贤的智慧,掌握更多样的社会协约,习得更丰富的分工图式,提升彼此间的文化默契度。因而汉语简体字便于各民族之间更高效地展开合作,实现多元分工。

# 5 传统文化与现代思想结合的学校 教育

文明的历史越悠久,积淀便越深厚,相应的文化知识体系易呈现出涉及面广、门类丰富、内容甚多等特征。中国是世界上历史悠久且至今存在的文明古国之一,文化硕果累累,数不胜数。如何在学校开展适宜的中国传统文化教育,既能实现良好的代际传承效果,又能符合现代社会之需求,至今尚未定论,以下将从不同层面对此议题进行探讨。

# 5.1 问题导向的文化教育方式

# 5.1.1 现实挑战

随着社会的高速发展,学生必须学习大量知识才能跟上时代的脚步。虽工业和信息的全球化导致绝大部分人的基本生存已不成问题,但因竞争的加剧,如何进行适宜的文化教育则成为重要议题。基于学校教育的角度,则需要改变所有内容都需要学、所有知识都必须教的教育理念,并且不宜用考试的方式让学生以被动的态度参与到课程中。相较而言,问题导向的文化教育模式则以对主题进行探究的方式,提出一系列环环相扣的问题,启发幼儿思考并主动进行钻研。

# 5.1.2 文化教育方式介绍

"最近发展区"理论指出: 当学生具备相应基础,在 社会支持系统的促发下,可进一步提升能力(瑞内·范德 维尔,2017)。而提出有价值的研究问题,是推动学生进 步的关键因素。由此可将中国传统文化的学校教育分为通 识型和兴趣型。通识型即对学生进行文化知识普及方面的教育,如儒家、道家等价值观体系。兴趣型教育则是将爱好相同的学生组成团体,围绕传统文化在现代化过程中遇到的挑战,主动探究发展历程,总结过往经验,提取核心议题协商讨论,分工合作进行解决。

# 5.1.3 具体实施策略

以中国头饰在全球的市场营销为例,还存在巨大的发展空间。纵观中国历史上的头饰,持续出现巧夺天工之作,材质多样、种类繁多、形状各异、发展历史悠久。如果学校想举行文化类的兴趣团体,则可把喜欢头饰的同学们招募在一起,研究如何扩展中国头饰在全球的市场份额。然后在教师的带领下,将此主题划分为一系列环环相扣的问题,通过解决相应问题的方式逐步实现学习目标。例如:教师可从以下方面进行启发:

- (1)古代文化知识:中国头饰在古代有哪些样式? 具体材质和特征为何?制作工艺及制造过程为何?
- (2)现代文化知识:现代中国头饰有哪些样式?具体材质和特征为何?制作工艺及制造过程为何?
- (3) 文化传承议题:现代中国头饰延续古代头饰的哪些特征?哪些特征在文化发展的过程中消失?发展出哪些新特征?其中缘由为何?
- (4)现代市场调研:龙头现代中国头饰制作商家具有怎样的文化传承及革新特点?企业优势为何?品类开发、制作工艺、营销方式等方面具有哪些特征?
- (5)市场评估与分析: 你觉得目前的中国头饰能满足市场哪些需求? 还有哪些需求尚未被满足? 如何将目前的头饰品类、材质、形状进行调整,可能可以满足更多的市场需求?
- (6) 文化共同体意识下的产品创造:如何结合海外文化的特征,开发新产品以满足海外市场的需求?
- (7)文化共同体意识下的营销策略:如何对中国头饰进行海外市场宣传,让更多群体产生亲切感,由此扩大海外市场份额?

具体实施步骤如下:

- (1)对于以上问题,学生实行任务分工、收集信息,再进行汇总和讨论;
- (2)教师在学生所搜集资料的基础上,提供更多资讯,帮助学生扩大视野,从更宽广的角度进行探究;
- (3)教师在学生汇总的内容之上,进行提纲挈领的总结,并指出存在思考漏洞的地方,进一步督促同学们深度探讨;
  - (4) 邀请每个组进行成果分享,展现集体智慧。

如此可通过解决当代发展议题之方式,启发学生思 考和创造,基于文化共同体视角对中国传统文化进行代 际传承。

# 5.2 传统玩教具的教学应用——以中国象棋为例

中国象棋源于古代帝王征战, 两军对垒时的谋略规划

图。现实中的江山转化为象棋图谱,而帝王及其军队则转化为棋子与对方一决高下。不同类别的棋子,拥有不同的行走方式。例如:象走田字格,并有限制区域;马跳日字格,兵只能前行竖走。每个规则都有其文化特征。

大班幼儿具有鸟瞰(Bird-eye-view)能力,可扮演不同角色,根据情境承担相应义务(Tomasello, 2019)。因而大班幼儿已拥有下棋的能力,中国象棋从如下因素影响大班幼儿社会认知的发展。

# 5.2.1 社会认知影响因素

在古代,生存资源的获取途径主要为:靠战争的方式,获胜者夺取资源获得更佳的发展机会;或靠家族生产的方式,根据家族成员的位阶高低进行劳动成果分配。如何不以战争的方式,采用智谋获取和平尤显宝贵,以此演化出《孙子兵法》谋略: "即便有打仗的能力,也绝不轻易出兵。以花费国库最少的钱,尽量不动用人民一分一毫,采用运筹帷幄的方式解决问题,达到四两拨千斤的效果。" (陈曦,2011)。中国象棋是对战争情境的模拟,可帮助幼儿习得从战略高度思考全盘局势,从战术角度调配和运营资源,高效分析当下形势,依时事而定对策的能力,将谋略转化为文化共同体意识。

中国象棋可从如下因素影响幼儿的社会认知能力:

# (1) 大局观

在中国象棋中,车是攻击力最强、所涉路程最远的 棋子,所到之处,几乎片甲不留,可谓是帝王最得意的 将相。但如果帝王面临危险,则意味着此局结束。由此 再好的棋子,还是得放弃。大班幼儿在下棋过程中,可 更早明白"留得青山在,不怕没柴烧"和"凡事从长计 议"等道理,形塑大局观。

# (2) 深谋观

中国象棋的每类棋子都有不同的运行模式及功能, 在两军对垒时可形成千变万化的局势。由此需要长远的 规划,以一步看百步的心态,反复推算局势的发展,形 成相互呼应的态势,选择最为适宜的途径,逐渐把控形 势,关键时灵活应变。如此循环往复,则可培养幼儿深 谋远虑的能力。

#### (3)过程观

输赢是显而易见的结果,但对于下棋者,需要聚焦的是过程。当对方棋子落下,轮到自己时,需对整个局势进行把控,推算步骤之间的关联,根据对方的运行模式预测应对方式,从而选择最佳走法。幼儿通过多次模拟运算,形成专注过程的处事态度。

# (4) 隐形观

"枪打出头鸟", "谁笑到最后才是笑得最好", 都在强调"才不外显"及"谋不外露"等行事风格的重要。中国象棋的下棋步骤中,有被称为"先礼后兵"的方式——刚开始大大咧咧,实则步步精心,稍不留意,则大势已去。所以"隐形观"不仅强调保存实力、低调

——学前教育阶段中国传统文化代际传承研究

行事的重要,也注重"知己知彼,百战不殆"。由此下 棋帮助幼儿知晓人生百态及人性善恶,掌握默默培育实 力的长久生存与发展之道。

#### (5) 规划观

棋盘上的棋子既需要各司其职,又需要相互配合。 任何一步,都可能造成局势的改变。运营棋子相当于规 划组织的未来发展,根据局势的状况合理调配资源,以 达到提早谋划的效果。幼儿在单步下棋和全局考量之间 来回权衡,逐渐习得灵活规划的能力。

# 5.2.2 中国象棋的教学法

# (1) 观棋法

幼儿通过观察他人下棋进行学习,思考如何摆出多种棋局,及如何采用各式各样的应对方式,从而习得丰富多彩、变化多端的样例。

# (2) 未结局棋法

从古至今,有诸多未解棋局。此类棋局让下棋者左 右为难、难以决断,似乎任何决策都难以推动局势。如 此具有挑战的棋局可开阔幼儿的眼界,拓展认知图示, 通过思考对策而提升下棋水平。

# (3) 多人交手法

幼儿可与不同段位、不同年龄的人下棋,体验形式 多样的下棋方式,习得种类丰富的棋谱,品味决策间的 差异,再逐步形成自有风格。

综上所述,幼儿可通过下中国象棋提升社会认知能力,逐渐具备组织、运营文化共同体的能力。

# 5.3 典籍的教学应用——以《三国演义》为例

幼儿可通过阅读古代经典著作习得先贤经验,不同书籍呈现给读者不同时代背景下的社会角色及其互动方式。因而阅读的典籍越多,角色切换能力可能越强。由此笔者提出"多维人生视角"此概念:通过阅读习得多种人格特质,随着情境的需要发挥出能解决当下问题的人格特长。笔者认为此因素是典籍促进幼儿发展的关键心理机制。

阅读过《三国演义》的幼儿,可习得多种优秀人格特质:遭遇人生困境时,学曹操豪迈一笑,重整旗鼓;面临巨大痛苦时,学关羽边忍受刮骨之痛边冷静下棋;看到微薄资源时,学诸葛亮智摆空城计,吓退上万军马;在遭遇人生不济,长期寄人篱下时,学司马懿能屈能伸,垂垂老矣再坐拥天下;千军万马追击时,学张飞大喝惊呆众人,智保己方力量。

综上所述, "多维人生视角"是指采用阅读方式习得 多种人格特质,并能依据情境的变化因地适宜发挥人格特 长,创造性地解决当下问题,提升文化共同体意识。

# 6 未来研究展望: 创造力开发的文化 教育

文化共同体不仅要形成一致的发展共识,还需共

同迎接新时代的挑战。如何运用文化培养新世代的创造力,则是基于文化共同体意识目标下中国传统文化代际传承的核心议题。以下将从理论机制和实践应用两方面对未来研究进行展望。

# 6.1 理论机制

关于中国传统文化价值观如何促进幼儿创造力的发展,前面以道家文化为例,做了初步探索。但具体机制为何,其中的心理运作过程尚未做详细探究,未来研究可从如下角度进行。

#### (1) 思维层面

创造力的发展源于个体思维能力的增强。当个体可在更短的时间内想出更多的好点子,则对后期的创造实践提供坚实的脑力基础。由此未来可对:基于维果斯基发展观视角,社会文化价值观如何促进幼儿思维的发展进行系统研究。

# (2)心智层面

个体创造力常受到群体互动的影响,当达到更高的心智发展水平,则可从群体习得更多的智慧,有助于自身创造力的发展。由此未来可对:基于维果斯基发展观视角,社会文化价值观如何促进幼儿心智的发展进行系统研究。

# (3)元认知层面

当个体可从自动思维的过程中抽身出来,对自己的思维过程及思考内容进行监控和适时的调整,则有助于个体发展出更灵活的应对模式,从而导致创造力的提升。由此未来可对:基于维果斯基发展观视角,社会文化价值观如何促进幼儿元认知的发展进行系统研究。

# (4)认知图式层面

认知图式是指个体所习得的知识内容及存储架构。 个体的认知图式的改变,是产生新思想和新认知模式的基础。由此未来可对:基于维果斯基发展观视角,社会文化价值观如何促进幼儿认知图式的发展进行系统研究。

#### (5) 人格层面

当个体具有独立思考的习惯,可专注于当下事物,并具有持之以恒的探索精神,则更为容易产生创造思想和创造行为。由此未来可对:基于维果斯基发展观视角,社会文化价值观如何促进幼儿人格的发展进行系统研究。

# (6) 感知觉层面

感知觉的效果会显著影响个体创造力的发展。由此 未来可对:基于维果斯基发展观视角,社会文化价值观 如何促进幼儿感知觉的发展进行系统研究。

# (7)记忆层面

记忆的品质可显著影响个体解决问题的能力,而是 否能产生新的创举,则受到记忆系统中知识存贮模式、 加工特征、提取效应、工作方式等方面的影响。由此未 来可对:基于维果斯基发展观视角,社会文化价值观如 何促进幼儿记忆力的发展进行系统研究。

#### (8)情绪层面

好奇、审美等积极情绪可促进个体创造力的发展。 由此未来可对:基于维果斯基发展观视角,社会文化价 值观如何促进幼儿的情绪调节能力进行系统研究。

# 6.2 实践应用

# 6.2.1 测量工具开发

测量工具有助于研究者和实践者了解具体心理机制运作因素及其运作效果。关于中国传统文化价值观的创造力促进效果测评工具有待开发,可分为如下两个方面。

# (1) 创造力测量工具

基于维果斯基发展观视角,幼儿发展分为不同阶段。可基于学前教育阶段的发展特征,开发相应中国传统文化价值观的创造力促进效果测量工具。

# (2) 教学创造力测量工具

教师需掌握何为中国传统文化促进幼儿创造力发展的核心因素,才能据此设计创造力开发教案,以作为因材施教的根据。由此开发教学创造力测量工具,可作为教师的创造力教学指导和效果反馈工具,帮助教师提升运用文化精髓进行创造力教学的能力。

# 6.2.2 玩教具

适宜的玩教具可促进幼儿创造力的发展。一方面可依据中国传统文化促进幼儿创造力发展的理论机制进行玩教具开发,另一方面则可研究如何运用经典玩教具开发幼儿的创造力(例如前文提到的中国象棋)。

# (1) 玩教具开发

将中国传统文化精髓融入幼儿玩教具设计之中,据 此研究如何进行相应玩教具的开发。

# (2)中国经典玩教具应用

将中国经典玩教具融入幼儿创造力开发的课程之中, 具体研究如何运用经典玩教具促进幼儿创造力的发展。

# 6.2.3 教学应用

依据中国传统文化促进幼儿创造力发展的理论 依据,开发相应课程,以从教学实践的角度帮助幼儿 成长。

# (1)课程设计

如何依据幼儿身心发展特点,设计生动、形象、有 趣的中国传统文化创造力开发系列课程,并撰写相应教 材,是未来研究重点之一。

# (2)活动设计

以下将古代建筑和诗歌作为载体,以黄鹤楼为例, 对未来研究进行展望。

①古代建筑的创造力开发活动——以黄鹤楼为例

古建筑是祖先智慧的结晶,代表古代劳动工具的开发水平、能工巧匠的高超技术、不同时代的审美风格,是将文化价值观转化为创造能力的展现。古代建筑透过现代技术的维持,保留至今,为后人传承祖先智慧留下参照。

笔者以古建筑黄鹤楼为例,对创造力研究进行未

来展望,提出研究假设:促进幼儿对黄鹤楼的了解及喜爱,则可提升幼儿的创造力。

研究方案1:运用问卷法,计算文化认同与创造力的相关系数:

研究方案2:运用问卷法,先自编对于武汉风景名胜 黄鹤楼的喜爱程度问卷,再自编建筑方面创造力问卷, 计算两者相关系数:

研究方案3:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关 诗词的对照组,要求实验组谱曲,更能激发学生在音乐 方面的创造力:

研究方案4:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关 诗词的对照组,要求实验组改编诗歌,更能激发学生在 文学方面的创造力:

研发方案5:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关 诗词的对照组,要求实验组采风绘制相应图画,更能激 发学生在绘画方面的创造力;

研究方案6:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关 诗词的对照组,要求实验组动手实践黄鹤楼平面拼图、 搭建黄鹤楼3D模型,更能激发学生在建筑、物理方面的 创造力;

研究方案7:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关 诗词的对照组,要求实验组对黄鹤楼3D模型进行零部件 进行改造,更能激发学生的创造力;

研究方案8:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关 诗词的对照组,要求实验组对黄鹤楼3D模型搭建流程图 进行优化,更能激发学生的创造力;

研究方案9:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关 诗词的对照组,要求实验组亲手设计黄鹤楼零部件进行 搭建,更能激发学生的创造力;

研究方案10:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关诗词的对照组,要求实验组对黄鹤楼建筑进行详细文字描绘及绘画,再开展互换游戏(看图说话,看文绘图),更能激发学生的创造力;

研究方案11: 运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关诗词的对照组,要求实验组借鉴黄鹤楼建筑风格设计现代建筑,并向同学介绍自己的设计思想,更能激发学生的创造力;

研究方案12:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关诗词的对照组,要求实验组将黄鹤楼画成简笔画,更能激发学生的创造力:

研究方案13:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相 关诗词的对照组,要求实验组将黄鹤楼画成国画,更能 激发学生的创造力;

研究方案14:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相 关诗词的对照组,要求实验组使用毛笔创作有关黄鹤楼 的诗歌,形成毛笔字作品,更能激发学生的创造力;

研究方案15:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关诗词的对照组,要求实验组设计及制作与黄鹤楼有

——学前教育阶段中国传统文化代际传承研究

关的周边产品或文创产品,并向同学介绍自己的设计思想,更能激发学生的创造力;

研究方案16: 运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相 关诗词的对照组,要求实验组设计游览黄鹤楼的旅游路 线及导游介绍语,更能激发学生的创造力;

研究方案17:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关诗词的对照组,要求实验组将黄鹤楼诗歌改编为故事,并进行角色扮演,更能激发学生的创造力;

研究方案18:运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相 关诗词的对照组,要求实验组制图向同学讲解黄鹤楼的 物理知识,更能激发学生的创造力;

研究方案29: 运用实验法,相较于仅背诵黄鹤楼相关诗词的对照组,要求实验组将黄鹤楼3D模型的零部件数量减至最少,并将稳固度提升至最佳,更能激发学生的创造力。

②古代诗歌的创造力开发活动——以黄鹤楼为例 人类与其他动物的差别在于:语言将祖先的智慧 进行代际传递,推动文化的发展(迈克尔·托马塞洛, 2017)。

诗歌是诸多文化中都存在的一种语言表达形式。吟诵与古建筑有关的诗歌时,可以与古人形成跨越千年的思想交流,看到代代历史之相近,人性之纷繁复杂,过程之百转千回,情谊之两肋插刀,真假之虚实难辨,心胸之豁达宽广。而这一切蕴含于诗歌之中,只需寥寥数行文字,即可表达丰富的内容。伴随品味与思考,幼儿见证古物之巧夺天工,知会人物心情之复杂。以下由黄鹤楼为例,对相关古诗词活动促进幼儿创造力发展的研究进行未来展望。

第一,通过开展黄鹤楼实物与古诗词之间的区别与联系的活动,幼儿习得创作建筑古诗词的能力。据此提出研究假设:在控制其他变量的情况下,掌握相应古诗词越多的幼儿越擅长短时间作诗,语言表达能力越好;

第二,通过开展黄鹤楼实物与古诗词描绘的历史事件之间之联系的活动,幼儿习得如何用诗歌进行精简含蓄的表达。据此提出研究假设:在控制其他变量的情况下,掌握相应古诗词越多的幼儿越擅长对他人观点进行总结提炼、命名能力更强;

第三,通过开展黄鹤楼实物细节与古诗词之联系的活动,促进幼儿建筑设计能力。据此提出研究假设:在控制其他变量的情况下,掌握相应古诗词越多的幼儿设计建筑的点子越多;

第四,通过开展黄鹤楼实物与古诗词描绘的人事物 相联系的活动,提升幼儿的心智能力。据此提出研究假设:在控制其他变量的情况下,学过古诗词越多的幼儿 对他人的动机觉察力更强。

# 6.2.4 中国古籍

中国古籍包含《易经》、诸子百家哲学论著、《诗

经》等抽象言论著作,也包含《红楼梦》《水浒传》《三国演义》《西游记》等生动形象描绘的著作,还包含《史记》等真实历史记载传,诸多优秀作品,数不胜数。如何运用古籍开发幼儿的创造力,未来可对前文提出的"多维人生视角"概念做进一步探索,开发相应教学辅导材料及教程。

# 参考文献

- [1] 傅佩荣. (2012). 论语. 东方出版社.
- [2] 费孝通. (2010). 文化与文化自觉. 群言出版社.
- [3] 皮亚杰. (1981). *发生认知论原理* (王宪钿 译). 商务印 书馆
- [4] Tomasello. (2019) . *Becoming Human: A Theory of Ontogeny*. Belknap Press.
- [5] 陆玉林, 彭永捷. (2019). 中国道家. 中国人民大学出版社.
- [6] 皮亚杰. (1984). 结构主义 (倪连生, 王琳 译). 商务印书馆.
- [7] 陈舜文, 邱振训. (2011). 道德判断的 "双重历程模式": 认知、情绪与文化的整合观点. *本土心理学研究*, (36), 33-76.
- [8] 吕坤维. (2019). *中国人的情感: 文化心理学阐释* (谢中垚译). 北京师范大学出版社,
- [9] Oyserman, D., Coon, H. M., & Kemmelmeier, M. (2002). Rethinking individualism and collectivism: Evaluation of theoretical assumptions and meta-analyses. *Psychological Bulletin*, 128(1), 3–72.
- [10] Elliot Aronson, Timothy D. Wilson, Samuel R. Sommers. (2021). 社会心理学 (第十版)(余伯泉, 陈舜文, 危芷芬, 余思贤 译). 扬智出版社.
- [11] 彭聃龄. (2023). *普通心理学* (第六版). 北京师范大学出版社.
- [12] 莱德利, 马克斯, 汉姆伯格. (2012). *认知行为疗法*(李毅飞, 孙凌, 赵丽娜 译). 中国轻工业出版社.
- [13] 韩鹏杰. (2019). 道德经说什么. 山东文艺出版社.
- [14] 傅佩荣. (2018). 逍遥之乐: 傅佩荣谈庄子. 东方出版社.
- [15] 瑞内・范徳维尔. (2017) . *利维・维果斯基* (郭冰 译). 黑龙江教育出版社.
- [16] 迈克尔・科尔. (2018). *文化心理学: 历史与未来*(洪建中, 张春妹 译). 人民出版社,
- [17] 申荷永. (2012) . *荣格与分析心理学*. 中国人民大学出版社.
- [18] 钱欣琳. (2022). *化学学习中元认知对学习策略的影响研究*(硕士论文). 山东师范大学.
- [19] 韩非子. (2011). 孙子兵法 (陈曦 译注). 中华书局.
- [20] 迈克尔·托马塞洛. (2017). 人类思维的自然史: 从人猿 到社会人的心智进化之路 (苏彦捷译). 北京师范大学 出版社.

#### ——学前教育阶段中国传统文化代际传承研究

# Under the Goal of Cultural Community Consciousness —Research on the Intergenerational Inheritance of Traditional Chinese Culture in the Preschool Education Stage

**Zhong Ying** 

School of Education, Hubei Business College, Wuhan

Abstract: The values of traditional Chinese culture have the following five cognitive characteristics: the dual-track thinking switching mode of Confucianism and Taoism, the situational switching relationship mode, the initiating effect of the switching between Confucianism and Taoism, the two intergenerational inheritance modes of systematic and fragmented, and the cognitive characteristics of Taoist culture that express concepts through prototypes and use nature as metaphors. Based on Vygotsky's development perspective, learning traditional Chinese culture can enhance children's systematic values and cultural awareness. Taoist culture promotes the development of children's cognitive abilities by influencing factors such as conceptual architecture, metacognition, and divergent thinking. Zhuangzi promotes the development of children's creativity by enhancing their independent thinking, broad vision, concentration of interests, and the balance between rationality and sensibility. Young children use simplified Chinese characters as learning scaffolds to promote the development of cultural community awareness: (1) Deeper cultural awareness; (2) Better update and iterate; (3) Better teamwork. Due to the rich content of traditional Chinese culture, schools can, in light of modern development needs, adopt a problem-oriented cultural education model, promote social cognitive development by integrating traditional toys, and apply Chinese classics to enhance children's multi-dimensional life perspectives, so as to achieve the intergenerational inheritance of traditional Chinese culture based on the awareness of a cultural community. In the future, research can be conducted on how to use culture to enhance children's creativity.

**Key words:** Cultural community; Chinese traditional cultural values; Vygotsky's development perspective; Social cognition; Cultural education; Creativity development